

КИРГИЗСКАЯ ПОЗЕМЕЛЬНАЯ ВОЛОСТЬ: ПРИПУСК ЯСАЧНЫХ ТАТАР И ЧЕРЕМИСОВ КАЗАНСКОГО УЕЗДА (ПО МАТЕРИАЛАМ III РЕВИЗИИ)

Каримов Тагир Тимергазимович

К. и. н., старший научный сотрудник, Институт истории
им. Ш. Марджани АН РТ (Казань)
tkarimov@bk.ru

KYRGYZ LAND VOLOST: ADMISSION OF THE YASAC TATARS AND CHEREMIS OF THE KAZAN DISTRICT (BASED ON MATERIALS OF THE III REVISION)

T. Karimov

Summary: The significance of the topic under consideration lies in the fact that it reveals the circumstances and time of the settlement of the Tatars and Mari of the Kazan district in the Kyrgyz volost by the admission of patrimonial land. The anthroponymic origin of the name dd is noted. Ustyumovo and Zaitovo. Most of the facts are introduced into scientific circulation for the first time. They make it possible to correct errors in local history literature, written without a full study of the materials of the 3rd revision, and show the geography of the Tatar ethnocultural space.

Keywords: bashkir estate, Kazan district, Kyrgyz volost, ethnocultural space, yasak Tatars.

Аннотация: Значимость рассматриваемой темы заключается в том, что она раскрывает обстоятельства и время заселения татар и марийцев Казанского уезда в Киргизскую волость по припуску вотчинников. Отмечается антропонимическое происхождение названия дд. Устюмово и Зайтово. Большинство фактов вводятся в научный оборот впервые. Они позволяют исправить ошибки в краеведческой литературе, написанной без полного изучения материалов III ревизии, и показать географию татарского этнокультурного пространства.

Ключевые слова: башкирское сословие, Казанский уезд, Киргизская волость, этнокультурное пространство, ясачные татары.

Рост населения Киргизской поземельной волости Уфимского уезда происходил в значительной степени за счет выходцев из Казанского уезда. Рассматриваемые нами здесь материалы III ревизии позволяют визуализировать картину массового переселения татар и марийцев. Особое значение этого источника заключается в том, что аналогичные материалы предыдущих ревизий по многим деревням не сохранились.

В межревизийский период (1747-1762 гг.) в Киргизскую поземельную волость Уфимского уезда переселились новые группы татар и марийцев, зафиксированные в ревизских сказках 1762 г. Последнее стало предметом нашего пристального внимания и детального рассмотрения.

«На взятой из оброку команды старшины Аднагула Сюлюкова в деревне Зайтовой у башкирцев Аптикаев Устимова с товарищами земле» в д. Куртютелево («коя состоит в команде старшины Аднагула Сулюкова») поселились ясачные черемисы (20 душ муж. пола в 1762 г.) д. Мешкетяк Нали (двоеженец Мресян Аитов и др.) сотни Токтамыша Токбаева Арской дороги и д. Кузнецов (Яндемир Бектыбаев и др.) сотни Трени Актыбаева Алатской дороги Казанского уезда. Последним был записан приписной к адмиралтейству татарин д. Наласа Муса Уракаев (28 лет) сотни Араслана Аскина Арской дороги. Всего

в д. Куртютелево (ныне д. Куртутель Шаранского района РБ) переселилась 21 душа муж. пола. Из этого числа несколько человек (Таныбай Илбахтин и др.) вернулись в Казанский уезд («выключены по прежнему в Казанский уезд») в 1766 году [6, л. 415-416 об.].

Вышеназванный татарин Муса Уракаев не стал жителем д. Куртютелево. По этой причине в списке пугачевского периода, основанном на сведениях III ревизии, указано 20 душ муж. пола. Но, как мы видим, в 1766 г. часть из них покинула деревню. По этой причине ясачных марийцев (государственных крестьян) здесь всегда было мало.

Мы не знаем, сколько таких марийцев осталось на момент восстания под предводительством Е. Пугачёва (1773-1775 гг.). Поэтому нельзя написать о 20 пугачевцах [1, с. 241], как пишет один автор о д. Куртутель, хотя документ пугачевского периода говорит о численности мужского населения по «переписи 1764 года».

Продолжим рассматривать данные переписи 1762 г. Также «на взятой из оброку у башкирцев деревни Зайтовой Зайта Устимова с товарищами земле» в д. Зайтово («коя состоит в команде старшины Аднагула Сулюкова») обосновались ясачные татары (32 души муж. пола в 1762 г.) из д. Иебаш («десятской» Араслан Едигеров, братья

Солтанай, Исламгул, Сапар, Мардамали, Асянали и Солтанали Курбанаевы, Яркей Курмекеев) сотни Араслана Абдулова и д. Ались Тарханово (семьи Минлибая Алметева и Уразая Кутлуева) сотни Араслана Аскина Арской дороги. «К подлинной скаске десятник Араслан Едигеров тамгу свою приложил». Сюда же переселилась семья черемисина 46-летнего Яныка Ямакова (3 рев. души; сыновья Чемеи (14 лет) и Кугырга (5)) из д. «Верхней Чукши Усады Лабринер» сотни Яшманая Баишева Алатской дороги [6, л. 417-419].

Этот документ важен еще и потому, что указывает на замеченное нами антропонимическое происхождение названия д. Зайтово (ныне с. Нижнезайтово Шаранского района РБ). Позднее, глядя на ревизскую ясачных татар 1795 г. в Зайтово, мы увидим некоторые имена из списка 1762 г.; они, как новопоселенцы, остались в своем сословии. Кроме них, в 1762 г. отдельно учтены ясачные татары (24 души муж. пола) команды старшины Аднагула Сюлюкова [8, с. 77], ставшие к 1782 г. «тептярями», а также 3 души муж. пола («приписные для корабельных работ [служилые] татары» Ишали Кадряшкин (59 лет) с женой Шарбустан Рыскиной (60; «Курмышской дороги из деревни Лачасырдан служилого татарина дочь») и сыновьями Усманом (21) и Насыром (1)), переехавшие из д. Янгильдино Аринской волости Свияжского уезда по припуску «Араптана Касимова с товарищи» [6, л. 443].

Вышеназванный Зайт Устимов и его одновотчинники на тех же условиях («из оброку») припустили на жительство в д. Зириклы (в источнике «Ерыкле»; ныне с. Зириклы Шаранского района РБ) команды старшины Аднагула Сулюкова ясачных татар (60 душ муж. пола) д. Утни (семьи десятого Алея Кадырметева (35 лет), двоюродного Самкула Рысова (58) и др.), д. Метески (семья Зяика Ситонова (28)), д. Середней Березы (семья Муртазы Усеева), д. Верхней Березы (семья Шерипа Арбызова (50), Юсупа Еналеева (56; четыре жены) и др.), д. Абзибар (Юсуп Еналеев (56) и др.), д. Курсапи Смак (Бекмет Мамеев (86) и др.), д. Ябаш (Мрадым Зайтов) Арской дороги, д. Каваль (одна семья) и д. Иябаш (семья Кутулмамета Ишмякова (43 года) и др.) Алатской дороги. Последними были записаны «приписные к адмиралтейству служилые татары» (3 души муж. пола) д. Наласа сотни Араслана Ускина и д. Казылы сотни Арслана Абдулова Арской дороги. Всего в д. Зириклы в 1762 г. насчитывалось 63 души муж. пола ясачных и служилых татар [6, л. 420-423 об.].

Дополняя данные о д. Зириклы, сообщим, что все новопоселенцы и в 1795 г. будут записаны как ясачные татары. Кроме них, в 1762 г. отдельно были учтены 37 душ ясачных татар из команды старшины Аднагула Сюлюкова [8, с. 77], которые к 1782 г. стали «тептярями». Таким образом, в 1762 г. в д. Зириклы проживало всего 97 душ муж. пола ясачных татар, старожилы позже оформились в тептярское сословие, а новопоселенцы остались ясач-

ными татарами.

В рассматриваемой д. Зириклы у ясачного татарина Байки Биметева (57 лет) была жена Байдан (41), показанная как «Уфимского уезду Елдяцкой волости из деревни Такарликовой башкирская дочь», у них родились сын Бикбов (10 лет) и дочь Сепербика (5) [6, л. 422 об.]. Этот факт говорит о том, что сословные различия не мешали заключению брака, поскольку татар разных сословий объединяли духовное родство и этнокультурные традиции.

Итак, марийцы д. Курютютелево и ясачные татары дд. Зайтово и Зириклы заселились с условием выплаты оброка вотчинникам. В первой деревне земля принадлежала Аптикею Устимову и его товарищам, а во второй и третьей – Зайту Устимову и его товарищам. Очевидно, что влиятельные вотчинники Аптикей и Зайт – братья, а отцом их был Устим, основатель д. Устюмово в Киргизской волости.

Как «записанные по бывшей генеральной ревизии в Уфимском уезде на Осинской дороге Сеит Илге, а ныне живущие в Уфимском уезде на Казанской дороге близ старшины Киргизской волости Аднагула Сюлюкова» в д. Чекен Тамак (ныне с. Чекан-Тамак Шаранского района РБ) учтены жена (из д. Большая Нурма Арской дороги) и наследники Смаила Иштерякова (умер в 1759 г.), семьи Бекченея Тугаева (41 год; у него мать из д. Сасна Арской дороги), Исядыка Асанова (38; жена из Арской дороги), наследники Ишмета Уразметева (умер в 1859 г.), Урмета Пекметева (умер в 1749 г.), семьи Бекмета Алкина (46; у него жена Забида Абызаева (40 лет) – дочь татарина башкирского сословия д. Вереш Осинской дороги Уфимского уезда). Последними записаны жена (Крым Кунакбаева, дочь ясачного татарина д. Ижбулдино Осинской дороги Уфимского уезда) и наследники Зайта Урманова (умер в 1759 г.), переехавшие из д. Кадряково Зюрейской дороги Казанского уезда в 1758 г. Всего в 1762 г. было 35 душ муж. пола ясачных татар [6, л. 425-427 об.].

Как видим, Осинская дорога Уфимского уезда также была неотъемлемой частью единого татарского этнокультурного пространства. Татары д. Сеит Илга этой дороги, переселившиеся в д. Чекен Тамак, были тесно связаны с Арской дорогой Казанского уезда, что указывает на их возможное происхождение. В этом документе не называются ни условия заселения ясачных татар, ни принадлежность земли кому-либо.

«По припуску Киргизской волости команды старшины Аднагула Сулюкова башкирцов Мурсалима Каныбекова с товарищи земле» в д. Чекен Тамак также поселились семьи ясачных татар Мурсеита Бигашева и Аднагула Апанаева (всего 10 душ муж. пола в 1762 г.) из д. Другой Кукмары Арской дороги Казанского уезда [6, л. 429-429

об.]. Этот факт подкрепляет версию о казанском происхождении первой группы новопоселенцев Чекан-Таманка.

«По припуску Киргиской волости команды старшины Аднагула Сулюкова, сотника Исхака Кутлуметева и Кунура Темирова с товарищи» в д. Токмак Каран (ныне д. Тукмак-Каран Туймазинского района РБ) перешли служилые татары (89 душ муж. пола) д. Балыклы (семьи Усмана Аубякирова (81 год), братьев Болтая (75 лет) и Бакыя (46) Асяевых, Асяй Саркина (46), Смагила Сяркина (41 год), Асяна Сяркина (38) и др.), д. Адаево (семьи братьев Хамита (25) и Валита (21) Касимовых), д. Сярдик (семьи братьев Бакия (31) и Мансура (21) Тимкиных) сотни Беккула Азикова, д. Салавус (24-летний Амир Мусеев) сотни Утягана Шадрова Арской дороги, д. Ачимсаз (семья Салиха Ямбулатова) сотни Рямкула Килеева Зюрейской дороги, д. Ксук Пустошь (семья Усмана Абдуллина) сотни Утягана Шадырова, д. Середняя Атня (семья Смаила Муслимова) Алацкой дороги, д. Баткаково (семья Субханкула Минлибаева), д. Верхний Мякет (семья Сафера Уразаева) Зюрейской дороги, д. Пужмары (семья двоюженца Назира Минлибаева) Уржумского уезда, д. Чирки Бабкеево (семьи Романа и Мавлюкея Исмаиловых) Князь Ишеевой сотни Свияжского уезда. Однако ясачные татары д. Биршин Нурма и д. Кубк сотни Беккула Азикова Арской дороги, д. Большое Семенгалавино сотни Байтулы Васкина, записанные в 1762 г., «по указу Казанской губернской канцелярии марта 21 [дня] 1766 году выключены в прежнее жительство в Казанский уезд» [6, л. 431-438]. Судьба остальных служилых татар неизвестна; в 1795 г., например, записывались не они, а ясачные татары (25 душ муж. пола и 25 душ жен. пола) [5, л. 976].

«На взятой из оброку земле у старшины Аднагула Сюлюкова с товарищи» земле в д. Кугарчин-Буляк («Бюляк»; ныне с. Кугарчи-Буляк Шаранского района РБ) поселились ясачные татары (65 душ муж. пола в 1762 г.) д. Нижний Ядыгер (Юлдаш Юсупов (36 лет) и др.) сотни Утегана Шедырова Арской дороги, д. Тавзар (двоюженец Егафер Бикаев (31 год) и др.), д. Кутерняс (двоюженец Аптикарим Ишеев (32 года) и др.) сотни Араслана Оскина («ныне правит Муса Нурлин»). Последними записаны как «перешедшей из описных капитана Аничкова из деревни Катусаз живущей впредь означенной деревне Кугарчин Бюляке, а по ревизии написан Зюрейской дороги сотни Араслана Аскина в деревне Кутурнас» Рысмет Московов (56 лет; сыновья Аптикеей, Абдрахман), а также семья Епая Кутлина (30; сыновья Ибрай, Рахим) из д. Котюк сотни Араслана Абдулова («а ныне Асян Тогаев») [6, л. 439-442].

Здесь следует отметить, что в последних 2 семьях было 6 душ муж. пола, а в остальных – 59. Однако эти 6 душ муж. пола не стали жителями д. Кугарчин-Буляк, поэтому в ведомости пугачевского периода, которая приводит сведения «по переписи 1764 г.», ясачных татар

показано 59 душ муж. пола. Башкирский автор не прав, когда пишет, что «в Крестьянской войне 1773–1775 гг. участвовало 59 ясачных татар из этой деревни» [1, с. 236]. Именно столько душ муж. пола было по III ревизии, но сколько их участвовало в войне, сведений об этом нет.

«Близ старшины Аднагула Сюлюкова» в д. Байряка (ныне село Ютазинского района РТ) поселились ясачные татары (20 душ муж. пола в 1762 г.) дд. Себиасад (Алацкая дорога, перешли в 1750 году; двоюженец Муртаза Аитов (53 года) и др.), Кукморы (Арская), Баткак (Зюрейская) Казанского уезда и приписные к адмиралтейству служилые татары (169 душ муж. пола; в основном из д. Балыклы) д. Балыклы (перешли в 1750 году; двоюженец Заит Усеев (50 лет) и др.) сотни Беккулова, д. Нижний Пшалым сотни Араслана Абдуллина («а ныне Ишкини Ишимова»), д. Корса (Утегановы) сотни Ермяка Иштерякова Арской дороги Казанского уезда, д. «Балотцов» (Абушахма Мустаев) сотни Юсупа Рамазанова Касимовского уезда, д. Сюнчали Бякешевой сотни Аринской волости Свияжского уезда. У жителя вышеуказанной д. Балыклы Науруса Мрясева (81 год) жена Гулюш Килмякова (61 год) показана дочерью ясачного татарина д. Кулмяково Уранской волости Осинской дороги, а другой сельчанин Минлибай Мрясев выдал замуж свою дочь Сали (30 лет) за ясачного татарина д. Янборисово Атмяса Беккулова. У Мухаммета (14 лет; сын Ураза Бухарова) жена была дочерью татарина башкирского сословия д. Тикирмен Казанской дороги Уфимского уезда. Троеженец Уразай Темякин выдал вторую дочь замуж «за башкирца Салиха Аднагулова» из д. Кугарчин Буляк. У служилого татарина д. Нижний Пшалым Усмана Бигильдина (54 года) была жена Мамшала Шигазянова (35 лет), родом из д. Тары Тарского уезда Тобольской губернии [6, л. 444-460]. Последний факт следует рассматривать как свидетельство этнокультурного единства сибирских и казанских татар, наблюдающегося и в других источниках по Киргизской волости.

«Башкирец» Салих Аднагулов может быть сыном старшины Аднагула Сулюкова, вотчинника д. Кугарчин-Буляк. Так ясачные татары вступили в брачные отношения с местными татарами башкирского сословия и породнились. Между ними не было ментальных барьеров, поскольку регион был неразрывной частью единого татарского этнокультурного пространства.

«Близ старшины Аднагула Сюлюкова» в д. Нижние Уруссы Ютазы тож показаны служилые татары, пришедшие из разных деревень сотни Имангула Сулейманова Арской дороги и одной деревни Хлыновского уезда. Сюда же переехала семья двоюженца Тохтамыш Утеева (83 года) из д. Малая Нурма Карелино тож сюда, его вторая жена Загифа Урмякова (20 лет) была из д. Керлигач Казанской дороги Уфимского уезда. У сына Тохтамыш Утеева, двоюженца Ибраша, было три сына и четыре дочери. Семья Аблязия Шукурова (28 лет) переехала из

д. Салауш, Ишмухаммета Урсаева (33 года) – из д. Со-сна, двоюродного брата Ахмира Абдулова (44) – из д. Байлангар, Мусалима Рысова (35 лет) – из д. Салауш Арской дороги. Глава следующей семьи Зяких Айдаров (25 лет) был уроженцем д. Починок Хлыновского уезда. Всего новопоселенцев записано 27 душ муж. пола [6, л. 461-462 об.]. Служилые татары (3 рев. души) д. Малой Нурмы Карелино тож, которые поселились «старшины Аднагула Сюлюкова в деревне Уруссе», записаны и в другом документе [3, л. 291].

Отдельной сказкой в д. Уруссу зарегистрирована группа переселенцев-ясачных татар (50 душ муж. пола в 1762 г.) дд. Шарлама (в источнике «Шермала»), Байтуганово, Люга, Кутюк и Мятяски (Арская дорога), Тазлар (Алацкая), Куюково (Ногайская) Казанского уезда [6, л. 463-467].

«Близ старшины Аднагула Сюлюкова» в д. Мелькен, что на речке Буга, учитывались старокрещенные (17 душ муж. пола), перешедшие из сотни Кузьмина д. Карабаян Зюрейской дороги [6, л. 469-470]. Вторая группа (5 душ муж. пола) карабаянцев той же сотни заселилась в д. Новый Мелькен Юрминской волости. Еще 3 карабаянца обосновались в д. Куручаево.

«В Киргизской волости близ старшины Аднагула Сюлюкова» в д. Бятки по реке Ику при устье речки Бятки (ныне Туймазинского района РБ) зафиксированы ясачные татары (8 душ муж. пола), переселившиеся из д. Тойкино («которая в минувшую ревизию именовалась Стерли») сотни Тойки Абдулова («а ныне правит Мухамет Сюлейманов»). Новопоселенцами стали семьи братьев Смаила (65 лет) и Ишмета (90) Досаевых. Последний женат на Гульшере Сеитовой (65), дочери татарина башкирского сословия д. Безяки (ныне село Менделеевского района РТ) Казанской дороги Уфимского уезда. Сын Ишмета Максют (47) – троюродный брат, «к подлинной скаске... татарским письмом руку приложил» [6, л. 379-379 об., 479-480].

«По припуску Кыргызской волости Якупа Муаитмасова с товарищи» в д. Шушнур (ныне село Краснокамского района РБ) заселились семьи старокрещенных ([татар]?) Семена (43) и Ивана (34) Игнатьевых, а также новокрещенных черемисов Василия Федорова (27) и Сидора Андреева (29), всего 14 душ муж. пола (в том числе 8 душ старокрещенные) к 1762 г. До переезда в эту деревню они числились в команде Тойки Абдулова («ныне правит Кучюм Учюков») Зюрейской дороги Казанского уезда [6, л. 481-481 об.].

Также «по припуску Кыргызской волости Якупа Муаитмасова с товарищи» в д. Бурнушево (ныне д. Бурнюш Краснокамского района РБ) перешли ясачные татары дд. Кадряково (семья Ишалия Илякаева; женат на дочери та-

тарина башкирского сословия д. Тлякеево Казанской дороги) и Шидыбаш (семья братьев и сестер Бикметевых) сотни Тойки Абдулова («ныне правит Кучюм...»), всего 5 душ муж. и 5 душ жен. пола к 1762 году [6, л. 482-482 об.].

«По припуску Кыргызской волости Якупа Муаитмасова с товарищи» в д. Мушта (ныне село Старая Мушта Краснокамского района РБ) перешла одна семья ясачных черемисов из д. Круглое Поле сотни Тойки Абдулова («ныне правит Кучюк Учюков») Зюрейской дороги Казанского уезда численностью 2 души муж. и 5 душ жен. пола к 1762 году [6, л. 483].

«По припуску Кыргызской волости Якупа Муаитмасова с товарищи» в д. Токья (ныне д. Нижняя Токья Краснокамского района РБ) заселились ясачные черемисы (29 душ муж. пола в 1762 г.) из д. Илиябаш сотни Тойки Абдулова («ныне правит Кучюк Учюков») Зюрейской дороги Казанского уезда. К ревизской сказке выборной Байгул Пайметев и староста Токбай Акбарисов «тамги свои приложили» [6, л. 487-488].

«По припуску Кыргызской волости Якупа Муаитмасова с товарищи» в д. Илишево (ныне Илишевского района РБ) поселились служилые татары, приписанные «к адмиралтейству для корабельных работ», и ясачные татары (всего 31 душа муж. пола) Алатской дороги Казанского уезда. Первые переехали с дд. Большая Береска (Баки и Ахмер Сеиткуловы), Ушката (Мустафа Утякыев), Айша (Иманай Байкин, Абдрахман Адягамов). Ясачные татары были выходцами из д. Абла (Бекмет Бектемиров, Аблай Мавлюкеев, Токтагул Байтерьяков, Асян Кулеев, Аблай Муралеев, Бикбов Янтемиров) и д. Инся (Калей Калмеев, Мухаммет Ямметев, Назыр Калеев, Килей Баишев). Однако Баки и Ахмер Сеиткуловы были переведены обратно («выключены») в Казанский уезд [6, л. 489-490 об.]. О дальнейшей судьбе служилых татар ничего не известно (похоже, они здесь не остались), но ясачные татары продолжали фиксироваться в последующих переписях по д. Илишево.

Завершая рассмотрение документов III ревизии отметим, что в д. Урметево Киргизской волости (ныне с. Урметово Илишевского района РБ) татары тептярского сословия происходили из булярцев и в 1762 г. состояли в команде Миняя Бекбова Булярской волости. В списке д. Урметево первыми записаны наследники Сулеймана Сабанаева Сафар (45 лет; сыновья Мустахим, Яхья), Мурсалим (35; сыновья Абдюс, Абдулкарим и Абдулвагап) и Мусалим (29; сыновья Сейфулмулюк и Утягул). К ревизской сказке выборной Юмагул Урметев и староста Абдюкей Ишмеев «тамги свои приложили» [7, л. 781-783]. Последние сведения свидетельствуют о том, что отцом выборного Юмагула был Урмет. Есть основания полагать, что его имя напрямую связано с названием села.

В то же время существует утверждение, что название деревни связано с именем отца старшины Киргизской волости Урметова (в использованных нами источниках мы его не встретили). Хотя написано, что Урметево было поселением «башкир-припущенников и тептярей» [1, с. 267]. Поэтому связь старшины Урметова (если предположить его существование как вотчинника) с поселением, основанным припущенниками, представляется маловероятной.

Итак, в межревизский период, главным образом за счет переселенцев Казанского уезда, произошло значительное увеличение численности припущенников Киргизской волости, что в конечном счете отразилось на сословном составе рассматриваемых селений. Среди новопоселенцев преобладали ясачные и служилые татары. Ясачные татары поселились в дд. Заитово (32 души муж. пола), Зириклы (60), Чекен Тамак (45), Кугарчин Буляк (65), Байряка (20), Уруссу (50), Бятки (8), Бурнушево (5), служилые татары в дд. Токмак Каран (89 душ), Байряка (169), Нижние Уруссы Ютазы тож (27), Бурнушево (5), Заитово (3). Небольшое количество марийцев поселилось в дд. Токья (29 душ муж. пола), Куртютелево (20) и Мушта (2). Зафиксировано также переселение крещеных татар и марийцев.

Знание этой информации помогает исправить ошибки в краеведческой литературе и энциклопедических статьях. А.З. Асфандияров сообщает, что «Д. Бурнюш на-

шла место на карте Уфимского наместничества за 1781 г., но ее еще не зафиксировала перепись 1762 г. Выходит, что она была основана между этими годами. В д. Бурнюш в 1795 г. насчитывалось 18, в 1834 г. — 57 душ м. п. марийцев. По X ревизии в ней был 91 житель» [1, с. 217]. Он же ошибочно пишет в энциклопедической статье, что д. Бурнюш «основана между 1762 и 1781 марийцами по дог. о припуске на вотчинных землях башкир Киргизской вол. Казанской дороги» [2]. Однако рассматриваемые ревизские сведения показывают, что д. Бурнушево существовала еще при III ревизии, значит, она была основана до 1762 г.

Очевидно, что автор недостаточно изучил (а может быть, и не изучил вообще) ревизские сказки 1762 г., тем не менее позволил себе сделать столь опрометчивый вывод.

За незнанием ревизских данных тот же автор сообщает, что время припуска ясачных татар в д. Кугарчи Буляк «не известно» [1, с. 236]. Из-за отсутствия собственных сведений по данной деревне то же самое пишут и другие авторы [4, с. 101]. То что «не известно» некоторым, может быть известно из ревизских материалов. Все это показывает актуальность изучения и использования рассматриваемых ревизских сказок 1762 г., без которых невозможно полно и правдиво написать краеведческие и другие произведения, посвященные истории нашей малой Родины.

ЛИТЕРАТУРА

1. Асфандияров А.З. История сел и деревень Башкортостана и сопредельных территорий. Уфа, 2009. 744 с.
2. Асфандияров А.З. Бурнюш, деревня в Краснокамском р не [Электронный ресурс]. URL: <http://bashenc.online/ru/articles/81464/>
3. Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф. 3. Оп. 2. Д. 441.
4. История башкирских родов. Том 10. Кыргыз. Уфа, 2015. 808 с.
5. Национальный архив Республики Башкортостан (НА РБ). Ф. И-138. Оп. 2. Д. 35.
6. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 3795.
7. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 3801.
8. Татары Уфимского уезда (материалы переписей населения 1722-1782 гг.). Справочное издание. 2 изд., испр. и доп. Казань, 2021. 240 с.

© Каримов Тагир Тимергазимович (tkarimov@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»